

研学丝绸古道 旅行“如意甘肃”

—2025甘肃研学旅行资源对接大会速写

新甘肃·甘肃日报记者 何佳睿

3月15日下午,由省文旅厅联合中青旅联盟主办的2025甘肃研学旅行资源对接大会在天水举办,来自全国各地旅行机构的200余位嘉宾参会。大会全面展示了我省研学旅行的发展成果,让客源地代表更加直观地了解甘肃研学旅行资源优势和特色,为精准对接市场,推动甘肃研学旅行高质量发展搭建良好平台。

活动现场,情景舞台剧巧妙地串联起全省各地独特的研学旅行资源,让与会嘉宾沉浸式感受我省丰富多彩的研学旅行资源——

在一问一答中,研学游的学子们自古秦州出发,从伏羲庙走到大地湾,寻根中华文明;再来到酒泉悬泉置,一枚枚会“说

话”的简牍,有记录着病例、药方、针灸行针方法的医药简,也有记录古人饮食的生活简,让学子们感叹“原来汉代人的生活这么有趣”;来到兰州,“品尝”牛肉面、“走过”中山桥、“阅读”《读者》;再一路抵达陇南文县,“走进”白马人的幸福生活……生动精彩的演出赢得参会嘉宾与现场观众的热烈掌声。

大会还推介了甘肃研学旅行的10条主题线路:诗与远方·丝绸之路主题研学之旅,行吟九曲·锦绣黄河主题研学之旅,寻古问宗·始祖文化主题研学之旅,边关怀古·长城文化主题研学之旅,星耀陇原·红色文化主题研学之旅……

中青旅党委委员、副总裁高鹭华说:“甘肃是华夏文明的重要发祥地,拥有敦煌莫高窟、嘉峪关长城等世界文化遗产,

丝绸之路黄金段的历史遗存与自然奇观交相辉映,多元文化、生态景观与科技实践资源深度融合,为打造‘行走的课堂’提供了丰富载体。”

“学”的是文化,“游”的是体验,研学旅行是青少年与传统文化资源之间的双向奔赴,是推进文化和旅游深度融合发展的“加速剂”。

近年来,我省把发展研学旅行作为丰富文旅业态、拓展市场空间的重要内容,连续两年召开甘肃研学旅行大会,编印《甘肃研学旅行主题线路课程指南》,推出甘肃研学“十大主题、百条线路、千堂课程”,大力支持各市州开发研学课程、建设特色研学基地营地,推动我省研学干在实处、走在前列。“全省研学旅行已经形成省级搭台、市县联动、企业参与,跨部门协

调、跨领域支撑、跨行业衔接的发展格局,呈现出百花齐放、争奇斗艳的良好局面。”省文旅厅副厅长王治纲介绍。

敦煌壁画修复模拟课,素手写经敦煌写作体验课,摇曳唐风敦煌壁画服饰体验课,遇见敦煌色彩矿物颜料体验课……“用有趣的方式体验历史,用严谨的态度触摸知识,这是我们的追求。”敦煌研究院莫高学堂研学项目部经理关燕茹说。

当日,甘肃省公航旅思达德研学公司与山西太平洋国际旅行社、甘肃兰神国际旅行社与中青旅江苏国际旅行社等20家企业签约,就研学旅行客源互送、产品整合、市场推广等达成共识,建立常态化合作机制,推动我省研学产品供给与需求、省内与省外精准对接。



新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟
通讯员 白海燕

自“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设实施以来,临洮县聚焦推进结对关爱行动与救助保障深度融合,坚持关爱对象精神关爱和物质帮扶并重,扎实开展爱心扶孤、爱心助残、爱心济困行动,通过“一对一”“一对多”经常性走访探视、常态化感情联络等,为关爱对象送去了温暖。

今年65岁的贾文德是临洮县康家集乡汤家川村一名肢体二级残疾人,家中3口人,妻子杨喜梅肢体一级残疾,儿子贾贵云在外务工。

“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设启动后,贾文德与康家集乡司法所长孙建成结为“亲戚”。2024年7月,得知杨喜梅患病后,孙建成及时来到其家中了解情况,并为其申请临时救助。最终,杨喜梅获得民政部门2000多元的临时救助。

省、市、县119个单位7581名干部与临洮县6920名关爱对象结对,把关爱对象当亲戚、当家人。全县各级结对干部累计开展联系交流6920人次、走访探视4962人次,帮办实事738件,资助资金(含物资折合)22.7万元。

全方位、多角度的暖心帮助,让困难群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

二

临洮县龙门镇水滩村孤儿陈瑞今年19岁,父亲去世,母亲失联,常年与奶奶相依为命。奶奶年老体弱,同时身体还有残疾,不能从事劳动。

2023年陈瑞与省委编办的干部靳立新“认亲”。靳立新为陈瑞送去了学习用品、衣物等物资,像亲人一样关怀他,帮助他申请低保、为他辅导功课……

省委编办为龙门镇7个孤儿和12个事实无人抚养儿童落实爱心政策23个,帮办实事4件,赠送物资折合资金1.8万元。

临洮县民政局按照《甘肃省“福彩圆梦·事实无人抚养儿童助学工程”项目实施办法》,为全县孤儿、事实无人抚养儿童每人每学年发放1万元助学金。结对关爱工作开展以来,已发放助学金77.75万元。

各相关部门纷纷推出积极有效的政策,多措并举暖心帮扶。县人社局举办全县29场就业专场招聘会和推介会,提供各类就业岗位300余个;县卫生健康局等3部门印发实施方案,为县内参保孤儿和特困供养人员住院提供先诊疗后付费优惠……

一系列细致入微的政策措施,将特殊困难群众的民生保障网织得更牢、更密。

三

“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设实施后,临洮县民政局向全县社会组织发出倡议,动员引导全县社会组织结合自身专业优势,通过免费爱心义诊、走访慰问、捐款捐物、志愿服务等方式,开展特殊困难群众关爱服务。

截至目前,全县共有34家社会组织参与结对关爱行动,捐款捐物合计5.6万元,实施志愿服务项目13个,为特殊困难群众送去关怀与温暖:

定西市银行业协会在临洮县龙门镇甜水沟村实施护坡硬化、花园建造、村集体创收,为岷头小学教学点安装监控等多项帮扶活动,帮扶物资合3.4万元;

临洮县佛教协会为临洮县新添镇新添机场小学、黑爷庙教学点、刘家下头小学三所学校倾情捐赠校服、学习用品、教学教具、体育用品等,帮扶物资2万余元;

临洮县中老年书画学会、临洮县农民书画协会在临洮县龙门镇蔡家庄村联合开展书画下乡活动,赠送书画折合2000余元……

爱心仍在源源不断地汇聚。

智能机器人“入职”兰州石化

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者范海瑞 通讯员冯作文 齐维彪)近日,在兰州石化公司,刚刚“入职”的智能机器人“红红”走上岗位开始一天的工作。它缓缓地行驶到兰州石化油品调合中心原油储备车间储罐区,借助高清摄像头对现场的管线、阀门进行检查,并将检测数据实时传送给操作人员,帮助操作人员判断设备是否完好,检测设备运行是否正常。

“红红”有四个轮子,小小的躯体上装着摄像头,看上去像一辆玩具汽车。“别看它外表呆萌,本领却很强,能完成常规巡检、定点巡检等基本任务,还能对储罐区阀门的开关、关键仪表设备运行状况进行视频采样,并自动分析,判断是否存在故障,还会发出报警信号,避免安全生产事故发生。”兰州石化油品调合中心原油储备车间主任马鸿斌介绍。

“红红”配备了高清摄像、传感和激光条码扫描位置定位等技术,能够全天候、大范围、无遗漏执行巡检任务,为操作人员减轻巡检工

作量,还可避免巡检误判现象,提高巡检质量和效率,成为企业安全平稳生产的“好帮手”。

“红红”的“入职”是兰州石化公司推动智能化改造的缩影。近年来,兰州石化大力推动设备监测由人工巡检方式转向智能化自动监测及诊断模式,故障管理由事后报修转向事前预警,故障诊断与维护策略由人工凭经验转向智能化的诊断与维护策略推送模式。

借助智能化设备的监测告警及故障诊断,对比传统基于有效值振动告警,预警时间明显提前,可以做到大于24小时进行预警,设备维修也逐步由故障性维修转向预防性维修,电子巡检使班次级人工巡检向分钟级系统自动巡检转变。

兰州石化聚焦生产经营、计划调度、化工销售、生产运行、工艺技术、用能优化、设备管理、安全环保8个专业领域,重点建设“8+22”应用场景,着力打造企业数智赋能体系,助力企业转型升级,企业数字化转型智能化发展驶入“快车道”。

一堂生动的国防教育课

新甘肃·甘肃日报记者于倩

春风轻拂满校园,国防教育润童心。近日,解放军兰州军事检察院联合兰州市安宁区人民检察院走进兰飞小学,通过“国防+法治”教育模式开展主题活动,为数百名师生带来了一堂别开生面的国防教育课。

“知道歼-20总设计师是谁吗?”“我国首艘国产航母叫什么?”解放军兰州军事检察院检察官龚成精心准备授课,通过互动问答点燃全场热情。从戍边英雄到国产装备,从导弹命名到军种职能,鲜活的事例让国防教育变得生动可

感。“原来国防就在身边!”参与活动的一位学生兴奋地说,“长大后我也要当兵保家卫国!”

安宁区人民检察院“南风未检”工作室负责人赵正芬还为学生带来了法治课程,结合典型案例深入浅出讲解法律知识。同学们时而凝神静听,时而举手提问,法治的种子悄然播撒心田。

“国防教育要从娃娃抓起。”在随后的座谈会上,军地检察机关与校方达成共识。解放军兰州军事检察院负责人表示,将持续深化“军地检察”协作机制,通过组建国防教育讲师团,设立军营开放日等举措,让国防教育常态化、生动化。



金昌市金川区多点发力促就业

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)记者近日从有关部门获悉,金昌市金川区聚焦劳动者就业所盼,积极开展形式多样的招聘活动,优化就业公共服务,多措并举稳岗送工,促进重点群体更好就业。2024年,全区城镇新增就业6005人,失业人员再就业2679人,就业困难人员实现就业1037人,输转城乡富余劳动力1.81万人,实现劳务收入6.8亿元,累计开展职业技能培训42期2042人次,均超额完成年度计划。

2024年,金川区通过劳务协作、“点对点”送工人企、送岗入村、机关事

业单位招聘、基层服务项目扩招、企业岗位供给、就业见习过渡等多种服务模式,全力扩大就业规模,累计为企业解决用工5200余人。通过减税降费、稳岗补贴等惠企政策,鼓励企业扩岗招工。全年发放就业补助资金超千万元,惠及企业百余家企业。

推出“1131”式就业服务,即为每名未就业毕业生提供1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推介和1次技能

临洮

结对关爱 传递民生温度